

济南市总工会以吸纳新就业形态劳动者入会为重点，最大限度地将他们组织起来、稳固下来——

建会强会“快进键”是这样按下的

新就业形态劳动者入会集中行动

本报记者 田国垒 本报通讯员 杜凯

“今年我生病住院了一段时间，工会主席去探望我，送来慰问金，我非常感动。”山东济南迅达客运出租有限公司驾驶员小李说。

今年6月，小李所在的这家拥有出租车159辆、网约车司机140余人的民营出租车公司成立工会。此后，公司工会会出实招、办实事，让驾驶员们切实感受到“娘家人”的温暖。

济南市委常委、市总工会主席王京文告诉记者，今年以来，济南市总深入开展“建会强会”专项行动，以吸纳新就业形态劳动者入会为重点，因地制宜推动建会入会工作，切实增强基层工会组织凝聚力，真正实现了基层工会建起来、转起来、活起来。今年1月至9月，全市新组建工会866家，新发展会员8986人。

摸清底数确定建会重点

“通过与多部门沟通，我们掌握了全区25人以上单位数、职工人数名单，然后再经过‘地毯

式’摸排，查出未建会单位51家并将此作为今年建会任务的重点。”莱芜区总工会相关负责人说。

建会入会，数据先行。为摸清底数，济南市总引入统计、人社、税务等部门数据，由集中建会专班成员进行比对，区县总工会到一线对登记注册的单位进行摸排，分别建立已建会和未建会单位名录、台账。按照未建会名录，将新业态企业等作为优先建会单位，百人以上未建会企业等作为重点建会单位，25人以上未建会企业作为常态建会单位。真实可靠的数据，为推动建会提供精准依据。

数据摸底后，济南市各级工会坚持眼睛向下、资源下沉，突出“人往基层走、劲往基层使、钱往基层投、事在基层干”的工作格局。济南市总制定基层工会组织建设以奖代补办法，拿出1000万元专项资金，根据各县区新建会入会的数量等进行专项奖补。

用好“一函两书”，实行网上入会

“之前多次上门推动建会，但始终没有落

今年，济南市各级工会集中3个月左右时间开展建会入会专项行动，广大工会干部采取分片包干的方式，深入企业、工地推动应建

尽建。

为了破解新就业形态劳动者入会难题，济南市总多方协调，在推进成立物流行业工会、家庭服务业工会等行业工会的基础上，指导组建市饲料行业工会、市物业行业工会，最大限度地将新就业形态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来。

济南新旧动能转换起步区总工会通过行业横向联动、区域纵向组团的方式，联合现代服务业办公室建立起步区物流行业工会联合会，联合先行投资有限公司建立市民服务中心服务保障工会联合会。各级工会把开发区、建筑项目、家庭服务业等作为吸纳农民工入会工作的重点，精准发力，推进农民工入会工作。

“基层工会组织是否有活力、职工群众是否满意”是检验评价建会入会工作的重要标准。济南市总坚持入会和服务并重，组织基层工会广泛开展服务活动，努力提升服务效能。

济南市总在山东率先开展职工学历教育与能力提升计划“求学圆梦行动”，目前已筹集1000万元，助力3000多名一线职工提升技能素质。

六中全会精神宣讲进工地

11月15日，中铁十七局三公司安庆高新区项目党支部书记韩嵘，正在给党员解读十九届六中全会相关精神。

近日，中铁十七局三公司广大党员和职工通过多种渠道、多种方式深入学习宣传党的十九届六中全会精神，进一步提高思想政治水平，推动重点工作各项安全稳定持续开展。

本报记者 陈华 本报通讯员 李博 摄

电影《八百矿工上井冈》在湖南宁乡开机

本报讯（记者方大丰 王鑫）11月12日，反映百年前湖南水口工人大罢工和武装起义的电影《八百矿工上井冈》在湖南省宁乡市开机。这部电影由湖南省总工会等单位联合摄制的电影计划于2022年年中在全国院线公映。

20世纪20年代，水口山矿工处于水深火热之中，共产党员宋乔生在毛泽东同志和党组织的领导下，发动声势浩大的大罢工并取得胜利，在斗争中建立工人武装队伍。该片希望通过历史的故事化呈现，展现工人阶级对党忠诚的政治本色、开拓进取的创新底色和昂扬向上的奋斗成色。

青岛首批30家“职工智慧健康驿站”启用

本报讯（记者杨明清 张嫱 通讯员王子枫）日前，山东省青岛市总工会联合市卫健委，在青岛职工互助保障会员单位设立的首批30家“职工智慧健康驿站”投入使用。

青岛市总职工服务中心为每处驿站配备医疗检测设备，指导会员单位就近与社区医疗机构签约，由专业医护人员提供健康风险评估等服务。同时，该中心还与10家三级医院签约，组建医疗专家团队，提供健康宣讲、上门义诊、辅助就医等“上门送健康”服务，努力实现“驿站阵地建到门，寻常小病不出厂，疑难大病有保障”。



江苏货运平台头部企业建会取得新进展

“运满满”货运平台在南京建会

本报南京11月15日电（记者黄洪涛 王伟）今天，江苏满运软件科技有限公司（“运满满”货运平台）工会在南京雨花台区企业总部成立。这是江苏货运平台头部企业工会建设取得的新进展。

目前，在“运满满”货运平台认证的司机用户超过1000万，认证货主用户超过500万，业务覆盖城市300多个。

“此次推动货运平台企业建会，为下一步

广泛吸纳货车司机入会奠定基础。”江苏满运软件科技有限公司工会主席王正洪表示，将广泛组织职工入会，推动企业工会建起来、转起来、活起来，真正成为值得信赖的职工之家。

江苏省总工会副主席张柯表示，根据货车司机群体流动性大、对平台依赖度高等特点，江苏省总着力推进平台企业组建工会，依托平台企业工会直接发展与其联系密切的货车司机入会。“突出平台头部企业及加盟商单独建会，为

精准有效维权服务切实奠定基础。”他说。

今年4月，江苏省省依企中储智运建立首家平台企业货运物流工会——红运物流工会；9月30日，江苏省两家龙头型货运平台企业惠龙易通、车联天下分别牵头成立工会联合会。“通过平台企业直接组建工会，是我们首选的建会方式。依靠平台对货车司机群体的黏性，建会后可有效提供精准维权服务。”张柯说。

曾在工棚和农民工同吃同睡的史海勇深感农民工兄弟的不易，他总是想方设法改善工地的工作生活条件——

“我把他们当作家人”

阅读提示

为农民工申请生活补贴，送免费盒饭到工地，为农民工争取奖金……中建隧道重庆分公司九号线三标项目部工会主席史海勇从工作条件、福利待遇等方面办实事，提升项目工地上农民工的幸福感。

“工地是农民工的第二个家，大家同住在工地上，我把他们当作家人。我希望为他们营造一个温馨的‘家’。”史海勇说。

史海勇积极争取项目部支持，在工地上建设“农民工之家”。在他的协调下，项目部统一为农民工发放服装被褥，添加了冰柜、洗衣机、电视机、洗浴设备等，农民工可以“拎漱漱包入住”。他还为生活困难的农民工申请生活补贴。

“在我们项目部，现在再也看不到农民工扛着大包小包的行李来打工了。”看着农民工的生活条件一天天好起来，史海勇十分欣慰。

帮农民工涨工资

日前，工地上，农民工罗泽洋正在嘱咐儿子罗亮“赶紧把钱给妈妈寄回去”。罗泽洋告

开心地说。

带农民工学技能

从技术员、技术主管、项目总工，再到如今的工会主席，史海勇曾参建10余个重点项目，他深知高素质提本领对项目职工的重要性。为此，他带领项目部工会组织开展了“师徒同携手、授艺助成长”师徒结对传艺活动。

项目部以青年职工为主，施工管理经验普遍不足，技术能力亟待提升。为此，史海勇积极在项目部推行“以教促学”培养模式，助推青年技术人员快速成长。工会为每名青年技术人员制订了阶段性学习计划，内容涵盖熟悉施工图纸、测量放线、编写工程资料、工程结构简算、CAD/工程软件应用等内容。每周召开一次学习会，由青年技术人员轮流担任讲师，通过PPT授课形式，分享各自在日常工程技术管理和应用中的心得体会，再由专业人员现场进行点评与指导。

“农民工只有在技能上取得进步，才能干出质量过硬的工程。工程干好了，活多了，农民工的经济条件才能改善。”史海勇说。

蒙藏陕工会开展“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月活动

内蒙古

本报讯（记者李玉波）日前，内蒙古自治区总工会启动“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月。启动仪式上，自治区总工会慰问组为网约车司机、货车司机代表送上口罩、消毒喷雾、消毒湿巾、额温计等防疫物品。

据悉，服务月面向新就业形态劳动者，聚焦快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等4类群体开展服务。其间，全区各级工会重点开展送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升等“六送”活动。自治区各盟市工会、产业工会也将陆续开展“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”。

西藏

本报讯（特约记者张中源）日前，西藏自治区总工会启动“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月，货车司机、网约车司机、外卖配送员等80名新就业形态劳动者代表参加启动仪式。自治区总工会向他们发放了保温杯、消毒液、口罩、手套等慰问品。

西藏各级工会依托工会户外劳动者站点服务平台，广泛开展送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升等服务职工活动。同时，深入了解新就业形态劳动者的思想状况、工作和生活情况，持续开展建会入会宣传，有针对性地做好服务工作，推进新就业形态劳动者入会。

陕西

本报讯（记者毛浓曦）近日，陕西省总工会启动“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月，向以快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机为重点的新就业形态劳动者送关爱。

活动期间，该省各级工会开展送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升等“六送”活动。其中，为1万名八大群体会员赠送100万元互助保障；在陕西省总官网“工会大学堂”和“陕西工会”APP技能培训栏目展播“三秦工匠”技能提升系列示范课程；赠送全国电子职工书屋阅读卡，将新就业形态劳动者纳入职工家庭亲子读书志愿服务活动范围，组织新就业形态劳动者观看党史学习教育精品剧目。

吉林省发布高温和低温津贴标准

津贴每月200元，各连续发放3个月

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）日前，为了维护高温和低温条件下劳动者的合法权益，吉林省人社厅会同省财政厅、省总工会等部门联合印发《关于发布全省高温和低温津贴标准的通知》，明确津贴标准为200元/月，高温津贴发放时间为每年的6月、7月、8月，低温津贴发放时间为每年的1月、2月、12月。

按照《通知》内容，吉林省内的企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织，安排与之存在劳动关系的劳动者从事高温户外作业，以及不能采取有效措施将劳动者所在室内工作场所温度降低到33摄氏度以下，且连续作业4小时以上（含4小时）的，应当向劳动者发放高温津贴，安排与之存在劳动关系的劳动者从事低温户外作业，且连续作业4小时以上（含4小时）的，应当向劳动者发放低温津贴。国家机关、事业单位、社会团体中与劳动者建立劳动合同关系的，适用上述高温和低温津贴规定，资金由原渠道解决。

用工单位原则上按月发放劳动者高温、低温津贴。从事高温、低温作业的劳动者因事假、旷工等原因未能正常出勤的，可按其当月实际出勤从事高温、低温作业的天数折算津贴。当月临时安排劳动者从事高温、低温作业的，应当按其当月从事高温、低温作业的天数折算发放津贴，安排非全日制劳动者从事高温、低温作业的，也按从事高温、低温的天数折算津贴。如需按天数折算，每人每天9.2元。

《通知》自2021年12月1日起执行，同时还明确，最低工资标准不包括高温、低温津贴，津贴计人工资总额，在企业成本中列支，原来已有高温和低温津贴标准的，低于此次发布标准的按新标准进行发放，高于此次发布标准的按原标准进行发放。

职工“点菜”、工会“下单”、党政“出餐”

郑州高铁基础设施段为职工办实事

本报讯（通讯员陈卫国）“有了电动三轮车，干活轻松了，也更安全了，这件实事办得好啊！”近日，在河南郑州高铁基础设施段电子检测维修队器材管理工区，职工小李骑着一辆崭新的电动三轮车运送检修器材，往返一趟只用20多分钟。而在以往，运送一趟需要一个半小时，费时费力。

这样的变化发生在郑州高铁基础设施段党政工开展“我为群众办实事”活动后。活动中，有职工向段工会提出添置工具车以减轻劳动强度，提高作业效率。该段工会现场调研后立即将这项建议列为“办实事”重点项目之一，拟订相关方案，提请相关部门解决。不到1周，崭新的电动三轮车就被送到器材管理工区。

据悉，该段党政工在“我为群众办实事”活动中各司其职、密切配合、无缝对接，实现职工“点菜”、工会“下单”、党政“出餐”。目前已解决吃、用、住、行方面的11项职工“急难愁盼”问题。

南阳东高铁综合维修车间有160多名职工，每月月初职工排队给饭卡充值都要耗费不少时间。该段工会了解到这一情况后，立即购置94台“刷脸”机，职工通过手机软件即可完成打卡、充值、挂失、补卡等一系列操作。就餐时只需对视机器，一秒钟就能完成支付。

此外，该段工会想方设法解决郑州地区部分车间、维修队职工住宿难；积极协调客专公司投入3000余万元，对车间班组生产生活设施进行改造。一系列举措提升了职工的获得感幸福感。